
安阳市生态环境局滑县分局

关于2024年3月28日拟对河南安阳滑县城东220千伏输变电工程作出审批意见的公示

根据建设项目环境影响评价审批程序的有关规定，经审议，我局拟对1个建设项目环境影响评价文件作出审批意见。为保证审批意见的严肃性和公正性，现将该建设项目环境影响评价文件的基本情况予以公示。如有异议，请在公示期内反馈我局辐射环境管理科。公示期为2024年3月28日－2024年4月3日（五个工作日）。
电话：0372—8181709

通讯地址：滑县新区人民路与黄河路交叉口（456400）

听证告知：依据《中华人民共和国行政许可法》，自公示起五日内申请人、有重大利益关系的利害关系人可对以下拟作出的建设项目环境影响评价文件批复决定要求听证。

拟审批的建设项目环境影响报告表

	序号
	建设

单位
	项目

名称
	建设

地点
	环境影响评价机构
	建设项目概况
	主要环境影响及预防或减轻不良环境影响的对策和措施
	公众参与情况

	1
	国网河南省电力公司安阳供电公司
	河南安阳滑县城东220千伏输变电工程
	河南省滑县城关街道、滑县先进制造业开发区
	湖北君邦环境技术有限责任公司
	①新建城东220kV变电站工程：新建城东220kV变电站，主变户外布置，规划主变容量3×240MVA，220kV出线8回，本期新建主变容量1×240MVA，220kV出线6回。

②滑县-蓝旗π入城东变220kV线路工程：新建220kV线路路径全长5.84km，其中单回线路路径长度3.6km，同塔双回线路路径长度2.16km，站外双回路电缆线路路径长度0.05km，站内电缆路径长度0.03km。

③京安电厂-楚丘I回π入城东变220kV线路工程：新建220kV线路路径全长4.6km，其中单回线路路径长度0.3km，同塔双回线路路径长度4.3km。 ④京安电厂-楚丘Ⅱ回π入城东变220kV线路工程：新建220kV线路路径全长4.4km，其中单回线路路径长度0.2km，同塔双回线路路径长度4.2km。 

变电站总占地面积8374㎡，围墙内占地面积7353㎡。总投资16521万元，其中环保投资149万元。
	声环境影响

1.施工期

变电站工程施工噪声源主要包括工地运输车辆的交通噪声以及桩基、土建、设备安装施工中各种机具的设备噪声。架空输电线路施工主要噪声源为开挖过程中的钻孔机、拆除杆塔和架线过程中牵张机、绞磨机等设备噪声及运输车辆的交通噪声。

采取措施：

①建设单位应当按照规定将噪声污染防治费用列入工程造价，在施工合同中明确施工单位的噪声污染防治责任，采取合理安排施工时间、使用低噪声施工设备等噪声防治措施，减少振动，降低噪声。

②在项目开工前，施工单位应当制定噪声污染防治实施方案；建设单位应当监督施工单位落实噪声污染防治实施方案。

③变电站施工场地周围应尽早建立围挡、围墙等遮挡措施，尽可能的减少项目建设期噪声对周围声环境的影响；输电线路施工噪声主要来源于塔

基施工、架线安装及杆塔拆除，施工点分散，每个点施工量小，施工期短，

安排在昼间施工，减小对周边居民的影响。
④在设备选型时选用符合国家噪声标准的低噪声施工设备，同时加强施工机械和运输车辆的保养，减小机械故障产生的噪声。
⑤优化施工布局，高噪声施工设备应尽量远离周边村庄居户布置，同时变电站产生高噪声污染的施工作业只在昼间进行，如因生产工艺要求或者其他特殊需要必须连续施工作业的，需在夜间施工而产生环境噪声污染时，应按《中华人民共和国噪声污染防治法》的规定，取得地方人民政府住房与城乡建设、生态环境主管部门或者地方人民政府指定部门的证明，并在施工现场显著位置公示。
⑥施工中运输车辆绕行道路两侧的集中居民区，如因交通问题必须经过时，采取限速、禁止鸣笛等措施，减少对运输道路周边居民的影响。 

在采取依法限制产生噪声的夜间作业等噪声污染控制措施后，本项目在施工期的噪声对周边环境保护目标声环境的影响能满足法规和标准的要求， 并且施工结束后施工噪声影响即可消失。

2.运行期
根据预测结果可知，在落实设计文件及本评价提出的噪声防治措施前提下，主变正常运行后，城东220kV变电站四周厂界噪声贡献值可以满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）1类排放限值要求。

根据类比监测结果，本线路建成后对沿线环境保护目标的声环境贡献值影响很小。可以预测，本工程线路建成后，线路附近声环境保护目标处的噪声水平能够维持现状，并能够满足《声环境质量标准》(GB3096-2008)中相应标准限值要求。

电磁环境影响

1.城东220kV变电站
根据类比监测可知，城东220kV变电站建成后，四周围墙外工频电场强度和工频磁感应强度满足《电磁环境控制限值》（GB8702-2014）中4kV/m及100μT的公众曝露控制限值。
2.新建架空线路

①根据模式预测结果，本工程220kV 线路在采用220-GC21D-ZB2型单回塔时，线路经过耕养区时导线对地高度6.5m时，耕地、园地、牧草地、畜禽饲养地、养殖水面、道路等场所处地面1.5m高度工频电磁场强度满足10kV/m和100μT的限值要求。架空线路经过公众曝露区时导线对地高度不小于11.5m时，地面1.5m 高度工频电磁场强度分别满足《电磁环境控制限值》（GB8702-2014）规定的4kV/m、100μT的公众曝露控制限值要求。

根据模式预测结果，本工程220kV 线路在采用220-HC21S-ZK 型双回塔时，线路经过耕养区时导线对地高度6.5m时，耕地、园地、牧草地、畜禽饲养地、养殖水面、道路等场所处地面1.5m高度工频电磁场强度满足10kV/m和100μT的限值要求。架空线路经过公众曝露区时导线对地高度不小于13.5m时，地面1.5m高度工频电磁场强度分别满足《电磁环境控制限值》（GB8702-2014）规定的4kV/m、

100μT的公众曝露限值要求。

②本项目220kV线路在跨越1层坡顶建筑物时，导线对地高度为13.5m（即下相线导线与建筑物之间的垂直距离不小于6m），地面1.5m高处的工频电磁场强度均可满足4kV/m 和100μT 的公众曝露限值要求。

③根据对本项目输电线路并行架设段的模式预测结果可知，本项目3条同塔双回架空线路并行段经过耕养区时，下相导线对地高度为6.5m时，耕地、园地、牧草地、畜禽饲养地、养殖水面、道路等场所处地面1.5m高度工频电磁场强度满足10kV/m和100μT 的限值要求；下相线导线对地高度为13.5m 时，地面1.5m高度工频电磁场强度分别满足《电磁环境控制限值》（GB8702-2014）规定的4kV/m、100μT 的公众曝露限值要求。

④根据预测结果，按照设计规范的线路高度进行架设的前提下，各电磁环境敏感目标处工频电磁场预测值分别满足《电磁环境控制限值》（GB8702-2014）规定的4kV/m和100μT 的限值要求。

3.新建电缆线路

根据类比分析，本项目电缆投运后产生的工频电场强度和工频磁感应强度将低于《电磁环境控制限值》（GB8702-2014）要求的公众曝露限值4000V/m及100μT，线路对沿线环境的影响可控制在国家标准允许的范围内。

大气环境影响

施工扬尘主要来自于城东220kV变电站及输电线路塔基在施工中的土方挖掘、建筑装修材料的运输装卸、施工现场内车辆行驶时道路扬尘等。

采取措施：

①施工单位在工程开始施工时，应主动向当地生态环境行政主管部门申报，接受当地生态环境部门的监督管理。
②工程施工现场必须设置控制扬尘污染责任标志牌，标明扬尘污染防治措施、主管部门、责任人及相关部门电话等内容。
③施工单位在场内转运土石方、拆除临时设施等构筑物时必须科学、合理地设置转运路线，采用有效的洒水降尘措施。土石方工程在开挖和转运沿途必须采用湿法作业。
④施工现场应砌筑垃圾堆放池，墙体应坚固。建筑垃圾、生活垃圾集中、分类堆放，严密遮盖，日产日清。

⑤施工现场禁止搅拌混凝土、沙浆。建筑材料应存放在库房内或者严密遮盖。散体材料应集中堆放且应100%进行覆盖。场内装卸、搬倒物料应遮盖、封闭或洒水，不得凌空抛掷、抛撒。车辆运输散体材料和废弃物时，必须100%进行密闭，避免沿途漏撒。
⑥施工现场禁止将包装物、可燃垃圾等固体废弃物就地焚烧。

⑦建设单位必须委托具有垃圾运输资格的运输单位进行渣土及垃圾运输。采取密闭运输，车身应保持整洁，防止建筑材料、垃圾和工程渣土飞扬、洒落、流溢，严禁抛扔或随意倾倒，保证运输途中不污染城市道路和环境，对不符合要求的运输车辆和驾驶人员，严禁进场进行装运作业。

⑧对施工现场定时洒水、喷淋，避免尘土飞扬，设置清洗点对运输车辆清洗车体和轮胎，车体轮胎应清理干净后再离开工地，以减少扬尘。

⑨若遇中重度污染天气，应严格执行安阳市关于重污染天气橙色预警应急响应要求，施工计划也应相应顺延。

⑩加强施工扬尘控制，建立施工工地动态管理清单，全面开展标准化施工，按照“谁施工、谁负责，谁主管、谁监督”原则，严格落实“六个百分之百”、“两个禁止”、开复工验收、“三员”管理等制度。

通过加强对施工期的管理，在采取以上措施的前提下，项目施工期对周边环境空气的影响不大。

（四）地表水环境影响

1.施工期

施工废污水包括施工生产废水及施工人员的生活污水。
采取措施：

①落实文明施工原则，施工单位要做好施工场地周围的拦挡措施，尽量避免雨天开挖作业；新建变电站在施工场地修建临时沉砂池、设置车辆冲洗台，机械设备的冲洗废水及施工废水经收集、沉砂、澄清处理后回用，不

外排。

②新建变电站施工前修建临时化粪池，施工人员产生的生活污水经临时化粪池处理后定期清运处理；输电线路施工人员租住周边民房，生活污水依托民房现有设施处理。

对跨越水体还需采取如下水环境保护措施：

①合理选择架线位置，采取一档跨越，不在水中立塔，塔基位置应尽可能远离河岸，减少塔基对河流的影响。

②禁止向水体排放油类，禁止在水体冲洗贮油类车辆，禁止向水体排放、倾倒废水、垃圾等。

③邻近河流的塔基施工时，施工人员不得在靠近水域附近搭建临时施工生活设施，严禁施工废水、生活污水、生活垃圾等排入水体，影响水体水质，施工场地尽可能远离河流。

采取上述措施后，可以有效地防治施工期生产废水、生活污水对地表水的污染，加之施工活动周期较短，因此不会导致施工场地周围水环境的污染。

2.运行期

城东220kV变电站为无人值班无人值守变电站，站内生活污水主要由检修人员产生。变电站站区排水系统采用雨污分流制，雨水经管网收集后外排；站内拟设置容量约为4m³的化粪池一座，可以满足变电站日常的生活污水处理需求，生活污水由化粪池处理后定期清运，不外排。

输电线路运行期间无废水产生，不会对附近水环境产生影响。

（五）固体废物环境影响
1.施工期

施工期固体废物主要为变电站基础开挖、电缆沟及线路塔基施工产生的弃土弃渣、施工废物料、线路拆除的导线、杆塔、绝缘子等材料，以及施工人员产生的生活垃圾。

采取措施：
①变电站施工人员产生的生活垃圾集中定点收集后，交由环卫部门处置。输电线路施工人员租住周边民房，产生的生活垃圾可纳入当地生活垃圾收集处理系统。

②施工过程中产生的施工废物料应分类集中堆放，尽可能回收利用，不能回收利用的及时清运交由相关部门进行处理。

③变电站施工产生的弃土弃渣以及建筑垃圾由施工方运至指定的市政垃圾消纳场处理。
④拆除的导线、铁塔、绝缘子等金具由电力公司物资部门回收处理，拆除的塔基基础破碎至地表下1m以上，破碎后的混凝土等建筑垃圾委托有资质的单位清运处置。

⑤塔基基础及电缆沟开挖产生的余土分别在占地范围内就地回填压实、综合利用；塔基施工剥离表土按规范要求集中堆放，施工完毕后用于植被恢复。

在采取以上环保措施后，本项目施工期产生的固体废弃物对周边环境的影响较小。

2.运行期
变电站运行期间固体废物主要为值班人员产生的生活垃圾，变电站内废铅蓄电池及主变在事故、检修过程中可能产生的废矿物油。
采取措施：

①变电站检修人员产生的生活垃圾通过垃圾箱分类集中收集，定期清运至附近垃圾集中点统一处理。

②变电站铅蓄电池退出运行后不得随意丢弃，应按照《废铅蓄电池处理污染控制技术规范》（HJ519-2020）交由相应危险废物处理资质单位进行处置。

③在主变压器发生事故或检修时，可能有变压器油排入事故油池，应及时交由有资质的单位进行安全处置。

④建设单位应制定危险废物管理计划，建立危险废物管理台账。

采取上述措施后，本项目运营期固体废物的环境影响是可控的。
（六）生态环境影响

本项目对周边生态环境的影响主要体现在项目临时占地、永久占地、施工活动带来的影响。

变电站工程对生态环境的影响主要为变电站永久占地和临时占地，将改变站址原有土地利用现状，破坏站内原有的微生态环境，从而使站址周边的

植被及动物分布产生一定扰动。

线路塔基及电缆沟处的开挖活动、牵张场地和拆除线路塔基清理等临时占地将破坏地表植被，造成水土流失。

采取措施：
（1）避让措施

①下一阶段设计中，应尽量减少位于农田内的塔基数量，减少在农田内的临时占地面积。

②合理规划施工临时道路、牵张场等临时场地，合理划定施工范围和人员、车辆的行走路线，充分利用村村通道路以及田间小道，避免对施工范围之外区域的耕地及绿化植被造成碾压和破坏。

③本项目电缆出线位于变电站施工红线范围内，电缆施工场地应与变电站施工场地合理共用，减少临时占地对植被的破外。

（2）减缓措施

①线路基础开挖时应选用影响较小开挖方式，尽量少占土地，减少土石方开挖量及水土流失，保护生态环境；基础开挖临时堆土应采用临时拦挡措施，用土工布覆盖，回填多余土石方选择合适地点堆放，并采取措施进行防护。

②塔基施工前应进行表土剥离，将表土单独堆存并做好覆盖、拦挡等防护措施，施工结束后用于项目区的耕作区域表层覆土。

③严格控制塔基及电缆沟周围的材料堆场范围，尽量在塔基占地范围内进行施工活动。牵张场选址应尽量避让植被密集区，尽量选择线路沿线空地

布置，减少植被破坏，并可采用钢板铺垫，减少倾轧。

④施工临时道路应严格控制道路长度和宽度，并在施工结束后进行平整恢复。

⑤输电线路架线时应采用无人机放线等施工架线工艺，施工现场使用带油料的机械器具，应铺设彩条布防止油料跑、冒、滴、漏，防止对土壤造成

污染。

（3）修复与补偿措施

施工结束后临时占地应及时进行清理、松土、覆盖表层土，并根据季节

进行复耕。

（4）管理措施

①在施工过程中，如发现受保护的野生动植物，要及时报告当地林业部门。

②施工前，施工单位应做好施工期环境管理与教育培训、印发环境保护手册，组织专业人员对施工人员进行环保宣传教育，施工期严格施工红线，严格行为规范，进行必要的管理监督。

③在人员活动较多和较集中的区域，如生产区域、项目部附近，粘贴和设置环境保护方面的警示牌，提醒人们依法保护自然环境。

拆除线路生态环境保护措施

（1）避让措施

合理规划施工场地等临时场地，合理划定施工范围和人员、车辆的行走路线，避免对拟拆除线路范围之外区域的动植物造成碾压和破坏。

（2）减缓措施

①提前规划施工流程，采用小抱杆等影响较小的拆除工艺，拆除的杆塔及导线材料及时清运，避免在施工现场开辟材料堆场。

②线路基础周围土方开挖时选用影响较小开挖方式，人力或小型机械等，

减少土石方量以及塔基开挖对周边植被的破坏；基础开挖临时堆土应采用临时拦挡措施，用土工布覆盖。

③施工临时道路应尽可能利用机耕路，施工场地尽量利用塔基周围的荒地等植被稀疏区域。

④施工临时道路或施工场地需占用耕地时，施工前应进行表土剥离，将表土单独堆存并做好覆盖、拦挡等防护措施，施工结束后用于项目区的耕作区域表层覆土。

⑤施工现场使用带油料的机械器具，应采取措施防止油料跑、冒、滴、漏，防止对土壤和水体造成污染。

⑥施工中尽量控制声源，选取低噪声设备，并合理安排强噪声施工行为的时间，尽量减少施工噪声对野生动物的干扰。

（3）恢复与补偿措施

①拆除施工结束后临时占地应及时进行清理、松土、覆盖表层土，及时复耕。

②拆除旧杆塔的塔基应采取破碎处理的方式，拆除的塔基基础破碎至地表下1m，满足复耕要求，破碎后的混凝土等建筑垃圾委托有资质的单位清运

处置，并及时对塔基处进行迹地恢复。

（4）管理措施

①在施工过程中，如发现国家重点保护野生动植物，要及时报告当地林业部门。

②施工前，施工单位应做好施工期环境管理与教育培训、印发环境保护手册，组织专业人员对施工人员进行环保宣传教育，施工期严格施工红线，

严格行为规范，进行必要的管理监督。

③在施工设计文件中应说明施工期需注意的环保问题，如对沿线树木砍伐，野生动植物保护、植被恢复等情况均应按设计文件执行；严格要求施工单位按环保设计要求施工。

④在人员活动较多和较集中的区域，粘贴和设置环境保护方面的警示牌，提醒人们依法保护自然环境。

通过采取以上生态保护措施，可最大限度的保护好项目区域的生态环境。

（七）环境风险

施工期变电站的环境风险主要为变电站主变现场注油环节发生的变压器油泄漏；变电站主变运行过程中变压器发生事故或检修时可能引起的事故油外泄；事故漏油若不能够得到及时、合适处理，将对环境产生严重的影响。

采取措施：

①变电站拟设置事故油池有效容积为90m³，具备油水分离装置，能100%满足最大单台设备油量的容积要求，有效降低变电站事故油外泄的风险。

②变电站事故油池及集油坑应采用全现浇钢筋混凝土结构，池体采用抗渗等级不低于 P6的混凝土浇筑，并分别在其下方基础层铺设防渗层，防渗层为至少1m 厚的粘土层（渗透系数≤10

-7cm/s），或至少2mm 厚高密度聚乙

烯膜等人工防渗材料（渗透系数不大于10-10cm/s），或其他防渗性能等效的材料，防渗效果能满足《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2023）中的相关要求。

③变压器真空注油的工作人员应认真检查真空泵运行状况应良好、检查注油及抽油管路连接完好可靠、检查变压器本体密封位置是否有漏气情况及真空度，最大程度上避免变压器油注入环节的泄漏，减少现场注油环节漏

油的环境风险。

④变压器真空注油过程中，现场工作人员应检查注油管路是否存在气泡等异常现象，如有应立即停止注油，并检查注油各管路接口的密封状况，当油温逐渐升高时，应将管路接口进行再次紧固防止管路松脱造成跑油现象。注油过程中，工作人员应每小时检查管路系统各接口的密封状况及有无异常现象，并时刻观察注油油量（可通过加装外置油标管或统计注油量等方式），当到达离箱盖（100~200）mm 时停止注油。

采取上述措施后，可有效降低变电站事故油外泄的风险。
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